

金华市文联党组成员居晓兵—— 用“艺术乡建”范式构建特色文化品牌

■文化特派员日记

◆重点结对村：义乌市福田街道陶界岭村

我是金华市文联党组成员居晓兵，在陶界岭村担任文化特派员。自对接以来，已半年有余，在这段时间里，我致力于深入挖掘陶界岭村的文化内涵，推动农村文化礼堂的建设和文化项目的实施。

文化项目的策划与实施

初到陶界岭村，我与村干部进行了深入的文化需求对接。他们希望弘扬陶界岭村先贤宋代词人朱敦儒的诗词、书画文化，并计划将村文化礼堂一楼改建为朱敦儒书画馆或纪念馆。

基于这一需求，我拟定《朱敦儒诗词文化挖掘传承》项目计划书，规划以朱敦儒生平事迹展陈和诗词作品诵读为主的文化项目。

然而，2024年8月份的预审却给我浇了一盆冷水，项目因过于单薄且新建名人纪念馆手续烦琐而被刷下。

不甘心的我，对项目进行第二次修改，将项目名改为《宋韵诗词文化挖掘传承》，拓宽项目范围，梳理以朱敦儒为代表的两宋之交南渡词人在金华的文化足迹，并细致规划了文艺惠民志愿服务。然而，9月份的专家评审会再次传来不予通过的消息。

面对挫折，我并没有气馁。我深知，文化特派员的文化项目评审是严格的，这也是对我们工作能力的考验。于是，我继续深入研究义乌的文化资源，翻阅大量文件资料，寻找新的切入点。在最后的时间节点，我提交了第三

稿项目计划书。这一次，我在专项文化项目方面分解细化服务的目标和绩效点，与省里的宋韵文化推广活动紧密结合，并在日常文化服务方面结合省文联“艺术乡建”的具体创建标准和要求。终于，10月份传来好消息，我的计划书通过了金华市委宣传部组织的第二轮专家评审。

三易其稿，方得过关，我深刻体会到文化特派员工作的艰辛与不易。这也让我更坚定了做好这项工作的决心。

全过程文化服务的实践

去年中秋节刚过，陶界岭村重新举办已中断4年的传统孝老宴。同时，一场以朱敦儒诗词文化为主题的文艺晚会在村文化礼堂热闹上演。这场晚会是我作为文化特派员的首次亮相，也是我为陶界岭村提供全过程文化服务的一次实践。

晚会以来朝词人朱敦儒的人生轨迹为线索，分七个篇章进行诗词朗诵和解读。从晚会的整体策划到舞台设备的搭设，从主持词的撰写到诗朗诵的配乐，从服装租借到音响调试，我和我的文化服务团队忙了两个多星期。尽管我们准备了很多预案，但演出现场还是出现了不少意想不到的“故事”。好在我们团队齐心协力，有惊无险地救了场，没让“故事”变成“事故”。

演出结束后，来助演的文艺界朋友戏称我提供了一次全过程的文化服务，身兼编剧、导演、盒饭保障等多职，还亲自上台主持。其实，这些环节并不是我最熟悉和擅长的，但作为文化特派员，我常常被逼出十八般武艺，做最大胆的尝试，遇最难料的挑战，求最显



居晓兵组织学生参加临帖赛。

著的效果。

晚会上，我还特地在主持人台词里加上了介绍文化特派员职责使命的环节，这也是一次理论政策的宣讲。我希望通过这样的方式，让更多人了解文化特派员的工作，支持我们的文化建设事业。

特派员的愿景与目标

作为文化特派员，我被派驻到这里承担了“1+1+N”系列任务。我不仅要重点指导陶界岭村的文化建设，还要结对一家农村文化礼堂组织日常文化服务和专项文化项目。同时，我还要开展一些宣传贯彻、理论政策宣讲、新时代文明实践活动指导、文化服务供给、乡风文明建设、文化品牌打造、文化资源挖掘、文化阵地提升等N项任务。

我们文化特派员是特殊群体，“特”

在选派方式上是双向奔赴，“特”在职责使命上是全面多元，“特”在推进落实上是实效为王。但我们也普通，我们走基层、访民情、送文化、种文化、育文化，既要当文化解码者，又要当文艺资源链接者。在陶界岭村，我的任务是在物质文明的基础上促进更高层面的精神富有，用“艺术乡建”的范式来构建具有陶界岭村自身特色的文化品牌。

文化特派员是“员”不是“官”，我们是行走在共同富裕、乡村振兴、“千万工程”之路上的文化助力者。对我来说，两年的任期是一次深扎义乌大地、仰望文化星空、创造艺术乡建蓝海的宝贵机会。我将继续发挥好文化特派员的资源优势，把“文化”真正地“种”在这块沃土上，为陶界岭村的文化建设贡献力量。

全媒体记者 龚盈盈 整理

用爱托起“出生缺陷儿”未来 我市多举措推广出生缺陷补充保险

□ 全媒体记者 林晓燕

近日，来自阿拉伯的OMNIA在义乌市妇幼保健院完成分娩。医生第一时间告知其孩子存在多指的情况，由于之前义乌市政府为她购买过一份保险，活产多指畸形可以进行理赔。

“经核实，OMNIA女士符合理赔条件，目前人保财险义乌支公司主动与她取得联系，争取尽快完成4000元活产缺陷理赔金支付。”市医保局相关负责人表示，这是我市涉及出生缺陷补充保险的首例外籍人员活产赔付。

据了解，出生缺陷补充保险项目是落实我省出生缺陷儿童全生命周期医疗服务保障工作的重大制度创新，也是政府以人为本、关注民生的具体体现。去年3月，我市在全省率先启动出生缺陷补充保险项目。该项目由市医保局牵头，政府出资、商保机构承保，属全省首创的制度创新。自项目启动以来，我市已为

2.5万名在义建册孕产妇投保，发现并赔付新生儿出生缺陷297例，赔付理赔金达84.64万元。

不分地域户籍 在义早孕建册均能享受

来自河南省周口市的刁女士，在孕13周前专门到义乌市中心医院完成了建档，免费获得了一份出生缺陷补充保险。“真的没想到，我们外地人也能在义乌享受到这个政策。”陪同刁女士一起来医院的家属高兴地说。

早孕建册是保障母婴健康的第一步，规范化孕期管理，可有效降低妊娠风险，减少出生缺陷。出生缺陷补充保险项目以普惠型商业保险形式开展，保费标准为每人每孕次60元，这笔费用由财政资金及慈善基金共同出资。

为了让孕产妇办理该项业务“零跑腿”，享受服务“零负担”，我市坚持部门联动、数据共享。在参保环

节，由市卫健部门统筹全市符合条件的孕产妇信息，承办法机构后台参保。到了理赔环节，由承办法机构主动联系理赔，确保医疗费用补偿支付到位。值得一提的是，本市户籍、非本市户籍的孕产妇，以及外籍孕产妇，只要在义早孕建册，均能享受出生缺陷补充保险保障。

优化待遇 新增5项保障范畴

前段时间，符女士在孕中期接受无创产前胎儿DNA筛查时，其结果显示高风险。随后，在医生建议下，她进行了羊水穿刺检查，最终确诊胎儿患有唐氏综合征。综合医生建议并经过慎重考虑后，符女士决定终止妊娠。

“由于符女士在义乌医院完成了早孕建册，孕期也进行规范的产检，并且在终止妊娠前进行了产前诊断。按照政策规定，她可以获得1800元的保理理赔金。”市医保局相关负责人介绍，出生缺陷补充保险项目按照终止妊娠和活产分娩设置差异化待遇给

付。孕产妇在按照优生优育要求完成常规产前检查、新生儿疾病筛查等项目后，如发生缺陷流产、分娩出生缺陷活产儿、意外伤害身故等情况，可获得最低1000元、最高5万元的保险赔付。据统计，2024年以来，得益于出生缺陷补充保险项目，我市共避免了18例“唐氏儿”降生。

为优化待遇，2025年度该保险项目扩大了出生缺陷的保障范畴，新增“动脉导管未闭”“卵圆孔未闭”“法洛四联症”“肺动脉瓣闭锁或狭窄”以及“主动脉瓣闭锁或狭窄”5种类型，活产特定类型出生缺陷由原来的24项增至29项。

帮扶为重，用爱托起“出生缺陷儿”未来。市医保局提醒，孕产妇要重视产前检查，产前检查是预防先天性缺陷胎儿出生的有效措施，也是优生优育和提高出生人口素质的重要保障之一。孕产妇确认怀孕后要尽早完成建册，按照规范完成孕期产检，共同守好预防出生缺陷的关键环节，助力实现出生缺陷早筛查、早诊断、早干预。

凝聚人道力量 传递博爱情怀 300多名志愿者参与“5·8人道公益日”活动

□ 全媒体记者 陈健贤 文/摄

本报讯 5月5日早上，突如其来的大雨吵醒了整座城市，但阻挡不了志愿者们的脚步。他们从全市各个角落赶往梅湖体育馆，参加一场以“凝聚人道力量，传递博爱情怀”为主题的“5·8人道公益日”活动。

沿途设置的10个公益展位化身“生命教育长廊”。在红十字救援队展区，液压剪扩器、声波生命探测仪等专业设备一字排开，小学生围着救援队员追问：“这个‘大钳子’真的能剪断车门吗？”“如果看到别人溺水了，我们怎么办？”……

“AED使用时要注意听语音提示！”在急救技能展示区，市红十字志愿者队队员跪在人体模型旁示范操作，围观群众自发排成三列轮流练习。12岁的贺佳鸣紧握母亲的手，驻足在“急救技能体验”打卡点。“手臂要垂直，按压节奏不能乱！”志愿者手把手教她心肺复苏技巧。小女孩用力完成30次按压后说：“真没想到，救人是这么专业的一件事。我以后还要多练习，熟练掌握这些基本技能。”

本次活动创新采用“运动+公益”模式，让大家在“健康走”中体会公益的力量，了解红十字“三救三献”相关

胞捐献，一些人甚至还存在误解。作为‘过来人’，我参加各项活动，就是为了证明捐献造血干细胞不仅能救人，还不会对捐献者的身体产生影响。我希望广大青年积极加入志愿者队伍，让更多深陷绝境的患者看到生的希望。”

沿途设置的10个公益展位化身“生命教育长廊”。在红十字救援队展区，液压剪扩器、声波生命探测仪等专业设备一字排开，小学生围着救援队员追问：“这个‘大钳子’真的能剪断车门吗？”“如果看到别人溺水了，我们怎么办？”……

“AED使用时要注意听语音提示！”在急救技能展示区，市红十字志愿者队队员跪在人体模型旁示范操作，围观群众自发排成三列轮流练习。12岁的贺佳鸣紧握母亲的手，驻足在“急救技能体验”打卡点。“手臂要垂直，按压节奏不能乱！”志愿者手把手教她心肺复苏技巧。小女孩用力完成30次按压后说：“真没想到，救人是这么专业的一件事。我以后还要多练习，熟练掌握这些基本技能。”

本次活动创新采用“运动+公益”模式，让大家在“健康走”中体会公益的力量，了解红十字“三救三献”相关



市红十字志愿者队队员手把手传授急救技能。
主办方相关负责人表示，在这场“能走、能看、能玩”的人道公益日活动中，大家携手同行，让公益力量从“独木成林”走向“万木葱茏”。

义乌公交实行夏令时

□ 全媒体记者 王佳丽

6:00—19:00，龙回枢纽首末班车间调整为6:00—19:00。

根据夏令时工作特性、客流出行需求，恒风集团对各线路的首末班时间进行合理调整，其中市内公交线路服务时间在6:00—21:30之间，城乡公交线路服务时间在5:30—22:10之间。乘客也可通过站牌信息、恒风集团政务公开专栏、“恒风行”App等方式进行查询，获取具体首末班时间。

其中，BRT1号线龙回枢纽首末班车时间调整为5:50—18:30，国际商贸城客运中心首末班车时间调整为6:10—18:30；BRT3号线金华火车站北广场首末班车时间调整为

城建电子档案 实现“一键直达”

□ 全媒体记者 龚盈盈

据悉，此次系统升级聚焦群众办事痛点，以数字化手段赋能档案服务，实现“数据多跑路，群众少跑腿”，为市民和企业带来更加高效、便捷、绿色的档案查询新体验。

以前，市民查询城建档案流程较为烦琐，需先在“浙里办”平台提交申请，待工作人员审核通过后，还需通过快递邮寄或前往现场领取相关材料。如今系统升级后，档案只需登录系统提交申请，审核办结后，即可直接在线下载所需档案材料。此外，系统升级后还减少了纸质材料打印和光盘刻录流程，有效降低档案查询利用成本，为绿色办公提供有力支持。

红色基因浸润童心



聆听，了解革命先辈的英勇事迹和崇高精神。这场行走的红色课堂，让红色基因的薪火在新时代少年心中得以传承和延续。

全媒体记者 王佳丽 供图

车位变车库 责令恢复原状

□ 全媒体记者 林晓燕

他入出行，还存在一定的安全隐患。经过一番宣传教育，最终在执法人员的监督下，当事人将两个车位恢复原状。

记者从执法部门了解到，擅自将地下车位改成仓库也属违建范畴。当前，我市持续关注违建管控工作，通过镇街、部门联动巡查，做到问题发现、报告、处置全流程闭环管理。其中，对重点区域、重点时段开展高频次巡查，依托无人机航拍等技术手段，做到早发现、早处置。与此同时，执法部门还多举措开展宣传教育，增强市民的安全意识和法律意识。

男子被困义乌江 消防员架梯营救

□ 全媒体记者 王杰杰
通讯员 宗琳玲

精准架设至男子被困位置。在确认梯身稳固后，消防员通过强光照明为男子指引攀爬路线。“手抓横档，脚踩实了再移动！”在消防员的指导下，被困男子顺利通过救援梯自行返回堤岸。经检查，该男子身体并无大碍。

事后了解到，该男子因女友项链不慎掉落江中，他便独自携带救生圈下水打捞，未料被困江中无法返回岸上。“本想借着救生圈浮力找项链，结果发现根本够不到江底。”该男子表示，江水深度超预期，幸亏周边有人发现险情后帮忙报警。

消防部门提醒：汛期雨水多，义乌江水域情况复杂，且护岸垂直落差大，擅自下水存在严重安全隐患。市民在江边活动时，务必注意安全警示标志，避免发生险情。